

# Hírlevél

2010. augusztus

Bakonyalja-Kisalföld kapuja Vidékfejlesztési Egyesület

## Egyesületünk munkaszervezetének hírei

Egyesületünk munkaszervezete július 28-án délután Kisbéren tájékoztató fórumot tartott. A munkaszervezet vezetője többek között elmondta, hogy az ÚMVP III. tengelyének második meghirdetési körére 2009. december 20-ig benyújtott támogatási kérelmek jelenleg – a hiánypótlások beérkezését követően – A/2 ügyintézési szinten vannak, tartalmi és pénzügyi értékelésük zajlik. Felhívta a figyelmet a III. tengelyes támogatott kérelmekhez kapcsolódó kifizetési kérelmek összeállításának szabályaira – melyet a vonatkozó MVH közlemények tartalmaznak – problémás részeire.

A tájékoztatót elhangzott alábbi előadások diái megtalálhatók egyesületünk honlapján ([www.bakonyalja-kisalfold-kapuja.hu](http://www.bakonyalja-kisalfold-kapuja.hu)):

- Mecseki Melinda (BKkVE): EMVA-ÚMVP III-IV. tengely első, második körös pályázataival kapcsolatos összefoglaló, legfontosabb információk, pályázatok jelen szakaszaiban szükséges tennivalók.

- Deák Anita (KDRFÜ): Pályázati lehetőségek vállalkozások számára (Operatív programok pályázati lehetőségei GOP-Gazdaságfejlesztés, TÁMOP-Társadalmi megújulás, KEOP-Környezet és Energia, KDOP-Közép-Dunántúli OP, Visszatérítendő források-hitelkonstrukciók).

Az ÚMVP Irányító Hatósága elfogadta az akciócsoportunk által június 2-án elküldött, a június 1-i elnökségi ülésen elfogadott, a 2009. november 16-án lezárult, az ÚMVP IV. tengelye keretében (LEADER program) az akciócsoportunk területén meghirdetett 3 pályázati célterülethez kapcsolódó forrásallokációról és minimum ponthatárokról szóló dokumentációkat. Ezzel a Vidékfejlesztési Minisztérium részéről megtörtént a kötelezettségvállalás, folyamatban van a kedvezményezettek kiértékelése:

### 1. Célterület. Pedagógiai műhelyek kialakítása

Fejlesztési forrás: 11 898 480,- Ft  
Összesen lekötött: 10 667 777,- Ft  
Maradvány: 1 230 703,- Ft  
Elutasított pályázat: 0 db

A LEADER program keretében a legközelebbi meghirdetési körben megjelentetendő pályázati célterületek előkészítése érdekében egyesületünk várja az érdeklődők, a pályázni szándékozók véleményét, hogy a tervezés során, a Helyi Vidékfejlesztési Stratégiában megfogalmazott Megoldási javaslatok közül melyre van kereslet, melyek jelenjenek meg a későbbiekben. Gondolatébresztőnek a Megoldási javaslatokat tartalmazó táblázat egyesületünk honlapjáról tölthető le. A javaslatokat, véleményeket, esetleges kérdéseket a munkaszervezet valamelyik elérhetőségére kérjük eljuttatni.

Pályázó	Fejlesztés helyszíne	Jóváhagyott támogatás összege
Batthyány Műemlékegyüttes Védelmében Alapítvány	Kisbér	2 409 990,- Ft
Bakonysárkány Község Önkormányzata	Bakonysárkány	3 056 711,- Ft
Bakonysárkányért Alapítvány	Bakonysárkány	3 010 075,- Ft
Bakonyszombathely Község Önkormányzata	Bakonyszombathely	2 191 001,- Ft

### 2. Célterület. Termelés, feldolgozás, értékesítés összekapcsolása

Fejlesztési forrás: 46 512 240,- Ft  
Összesen lekötött: 21 633 600,- Ft  
Maradvány: 24 878 640,- Ft  
Elutasított pályázat: 0 db

Pályázó	Fejlesztés helyszíne	Jóváhagyott támogatás összege
Kozicz Attila	Kisigmánd	21 633 600,- Ft

### 3. Célterület. Kis- és középvállalkozások fejlesztése

Fejlesztési forrás: 77 370 407,- Ft  
Összesen lekötött: 0,- Ft  
Maradvány: 77 370 407,- Ft  
Elutasított pályázat: 1 db



BAKONYALJA -  
KISALFOLD  
KAPUJA  
VIDÉKFEJLESZTÉSI  
EGYESÜLET



ÚJ MAGYARORSZÁG  
VIDÉKFEJLESZTÉSI PROGRAM  
2007-2013



Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap:  
a vidéki területekbe beruházó Európa



## Ingyenes megjelenési lehetőség a vidéki értékek népszerűsítésére 3 helyszínen: Sziget Fesztivál, Pécs, Magyar Vidék Napja



Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program népszerűségének további növelése érdekében három ingyenes megjelenési lehetőséget kínál fel a vidéken élő és dolgozó kistermelőnek, turisztikai szolgáltatóknak, népi mesterséget űző mesterembernek, magyar termékeket előállító kisvállalkozónak, vmint hagyományőrző civil szervezetnek a Vidékfejlesztési Minisztérium Vidékfejlesztési, Képzési és Szaktanácsadási Intézete:



### 1./ HUNGARIKUM FALU a Sziget Fesztiválon „Arass rózsám arass!”

**Időpont: 2010. augusztus 9-15. (hétfő – vasárnap)**

A Sziget Fesztivál központi elhelyezéssel területén, a Nagyszínpad közelében alakítják ki a Hungarikum Falut. Itt 7 napig – térítésmentesen – lehetnek jelen a 7 régió 96 LEADER térségéből érkező kiállítók, összesen 7 darab – 4x2 m alapterületű – faházban, illetve az itt is kialakított ún. LEADER-piacon.

A jelentkezőktől elsősorban a hungarikumok, a jellegzetes, minőségi kézműves, népművészeti termékek bemutatását várják.

A tavaly népszerű lekvár főzéshez és kovácsoláshoz hasonlóan, régióként 1-2 mesterember helyben is bemutathatja tudományát és a vendégek, vagy gyermekeik maguk is kipróbálhatják kézügyességüket.

Lehetőség van a turisztikai szolgáltatók megjelenésére szórólappal, prospektusokkal, egyéb kiadványokkal, vetített képekkel, akciós ajánlatok felkínálásával.

A tájegységre vagy területre jellemző, különleges gasztronómiai termékek árusítására, kóstoltatására (tejtermékek, méz, gyümölcsök, zöldségek, bor, pálinka, stb.) is várják a jelentkezőket.

### 2./ TERET A VIDÉKNEK! – PÉCS

**Időpont: 2010. szeptember 10-12. (péntek – vasárnap)**

A „Teret a vidéknek!” című fesztivált azzal a céllal kívánják megrendezni Pécsen, hogy lehetőséget biztosítson a magyar vidék minél teljesebb bemutatkozására az EURÓPA KULTURÁLIS FŐVÁROSA évében, mivel úgy érzékelték, hogy a magyar vidék nem

kellő súllyal jelenik meg annak központi programkínálatában.

A Pécsi Kossuth téren alakítják ki a rendezvényhelyszínt. Itt 3 napig – térítésmentesen – lehetnek jelen a 7 régió 96 LEADER térségéből érkező kiállítók, a Szigethez hasonlóan összesen 7 darab – 4x2 m alapterületű – faházban, illetve az itt is kialakított ún. LEADER-piacon.

A jelentkezőktől a budapesti rendezvényhez hasonlóan a hungarikumok, a jellegzetes, minőségi kézműves, népművészeti termékek bemutatását várják.

### 3./ III. Magyar Vidék Napja – Budapest, Vajdahunyad vár

**Tervezett időpont: 2010. szeptember 24. (péntek)**

A rendezvény célja: országos nyilvánosság biztosítása és a figyelem felkeltése (konferencia keretében) az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program, az Európai Unió Leader-elv, vmint a helyi közösségek munkája iránt. Továbbá, évente ünnepi lehetőséget nyújtani a magyar vidék eredményeinek, a helyi termelők és termékeik bemutatkozása, népszerűsítésére kiállítás, vásár keretében.

A Mezőgazdasági Múzeum előtti sétányon alakítják ki a rendezvényhelyszínt. Itt 1 napig – térítésmentesen – lehetnek jelen a 7 régió 96 LEADER térségéből érkező kiállítók, a Szigethez hasonlóan összesen 21 darab – 4x2 m alapterületű – faházban, illetve az itt is kialakított ún. LEADER-piacon.

A jelentkezőktől a másik két rendezvényhez hasonlóan a hungarikumok, a jellegzetes, minőségi kézműves, népművészeti termékek bemutatását várják.

## A kistermelői rendelet módosítása

Az 52/2010.(IV.30) FVM rendelet módosítása – mely 2010. július 6-tól hatályos – megkönnyíti a kistermelők élelmiszertermelési, -feldolgozási és -értékesítési feltételeit. A kistermelői rendelet legfontosabb módosítása, hogy az állati alaptermékek (tej, tojás, nyers hús, stb.) és a feldolgozott kistermelői termékek (sajt, lekvár, kolbász, stb.) értékesíthetők az előállítás szerinti megyében és Budapesten, vagy a gazdaság helyétől légvonalban számítva az ország területén legfeljebb 40 km távolságon belül a végső fogyasztó részére, valamint boltokba és vendéglátó egységekbe, így a közvetítésbe is.

A kistermelő is végezhet szolgáltatásokat más magánszemély, kistermelő részére élelmiszerének előállítása során (például hús füstöltetés, terménytisztítás, zöldség-, gyümölcs-, olajosmag-szárítás, -őrlés, -préselés). Az állat vágása és húsának feldolgozása, és az ételkészítés más kistermelővel nem végezhető.

Az új szabályozás szerint ellenőrzött állományból származó baromfi és nyúlféle házi vágásánál a településen, végső fogyasztó számára történő értékesítésnél ezután nem kell a vágásnál a hatósági húsvizsgálatot elvégeztetni legfeljebb heti 50 darab házi tyúkféle, 25 darab víziszárnyas vagy pulyka, 13 darab nyúlféle vágásánál.

Újra lehet disznót vágni. Az eddigi rendeletek tiltották az otthoni disznóvágást, és tiltották a házilag előállított aszalt és füstölt áruk értékesítését is. Az új rendelkezés biztosítja az olyan hagyományok megőrzését, mint az ökör-, birka-, kecske- és disznóvágást, a disznótort. A falusi vendégasztal szolgáltatásnál, és a rendezvényeknél a hatóságnak történő bejelentés mellett lehetőség nyílik az ellenőrzött állományokból helyi/házi vágás elvégzésére, a hús helyben való elkészítésére, valamint helyben fogyasztás céljára történő értékesítésre. Az ökörsütés, birkapörkölt, házi disznótort a falusi vendéglátónál és a rendezvényeken is engedélyezett, és kistermelő is végezhet falusi vendégasztal szolgáltatói tevékenységet az általa megtermelt vagy előállított, és kiegészítő alapanyagként vásárolt élelmiszer felhasználásával.

*Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium*

## Elkészült a Vidékfejlesztési Minisztérium második félévi akcióterve

A második félévi cselekvési terv kiemelt figyelmet fordít a támogatási rendszerekre, a jelenlegi SPS top-up törvényt a minisztérium módosítja, mert egyik passzusát az Alkotmánybíróság alkotmányellenesnek minősítette.

A tárca az Új Magyarország Vidékfejlesztési Programból rendelkezésre álló 450-500 milliárd Ft támogatást olyan módon használja fel, hogy ezzel a minőségi termelést, a helyi közösségek fejlesztését, a családi gazdaságokat, az ökológiai gazdálkodást segítsék, és sok embernek nyújtsanak megélhetést.

Az Agár-környezetgazdálkodási Program pályázatait újra kiírja, a 2013 utáni KAP tervezetéhez kapcsolódó magyar állás-pontot már augusztusban kialakítja.

A piacsabályozásnál a helyi és a hazai piacra való termelés számít elsődlegesnek és meghatározónak. A kormány a minőségi mezőgazdaság megteremtése, az egészséges és biztonságos élelmiszerek előállítása, valamint a természeti értékek megóvása érdekében számtalan rendeletet és jogszabályt módosít.

Egyik legfontosabb feladata a hungarikum törvény megalkotása lesz, amely a nemzeti értékek védelmét szolgálja.

A Kárpát-medence gazdasági, társadalmi és kulturális tevékenységek összehangolását tárcaközi bizottság koordinálja a jövőben, amelyben a minisztérium is aktív szerepet vállal.

Az elmúlt 20 év bizonyította, hogy a mezőgazdaság nem maradhat parlagon, a szabályozását nem lehet rábízni a piacgazdaság farkastörvényeire. Szükség van világos, hosszú távú politikára, vonalvezetésre, melyhez termelési, befektetési terveket lehet igazítani, ezért készül a minisztérium tíz évre szóló agrár-koncepciója.

A földkérdés is jelentős súllyal szerepel a második félévi feladatok között. Megtörténik a földmoratórium meghosszabbítását célzó korábbi kérelem megerősítése augusztus 31-ig. Kiemelt feladat a GMO-mentességet garantáló törvények megalkotása, valamint a K+F+I intézményi és finanszírozási feltételeinek és a génbank-hálózatnak a kialakítása.

Az elmúlt hetekben olyan intézkedések léptek életbe, amelyek a versenyképes vidék megteremtését és a mezőgazdaság talpra állítását szolgálják, a gazdák mindennapi életét könnyítik. A minisztérium célja, hogy megteremtse a helyi termelés és fogyasztás összhangját: a helyben megtermelt élelmiszereket a termelők a helyi boltokban, vendéglátóhelyeken és a közvetítésben is értékesíthetik.

Július 20-tól hatályos a másodlagos élelmiszervizsgálatra vonatkozó rendelet, amely megakadályozza a gyenge minőségű termékek piacra dobását, és ösztönzi a termelőket a jó minőségű, magas feldolgozási szintű termékek előállítására.

Szeptember 1-jén megalakul a Nemzeti Földalap, így lehetővé válik a fiatal gazdálkodni vágyó családok földhöz juttatása. Illetékmentes lesz a gazdaságátadás, könnyebb lesz a generációváltás apáról fiúra.

A tárca „Vidéken élni jó!” címmel rajzpályázatot hirdet, annak érdekében, hogy a fiatalok, a kisiskolások megismerjék a vidéki gazdaságok életét, kutatómunkájuk során és fantáziájukat megmozgatva elgondolkodjanak a vidéki élet szépségein.

*Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium*

## LEADER munkabizottság alakult

A Vidékfejlesztési Minisztérium (VM) mint az ÚMVP Irányító Hatósága a LEADER program átalakítása és felülvizsgálata érdekében 2010. július 15-én munkabizottság felállításáról határozott.



A LEADER a helyi közösségekre építő vidékfejlesztés rendszere, az Európai Unió egyik legsikeresebb közösségi kezdeményezése. Uniós tagállamként hazánk is meghirdette a 2007-2013 közötti időszakra szóló Új Magyarország Vidékfejlesztési Programot (ÚMVP), amelynek keretén belül elindult – a három korábbi szakaszra visszatekintő – LEADER program is. Az eddigi működés tapasztalatai alapján a Vidékfejlesztési Minisztérium (VM) mint az ÚMVP Irányító Hatósága a program átalakítása és felülvizsgálata érdekében 2010. július 15-én munkabizottság felállításáról határozott.

A LEADER Program Munkabizottságában az érintett szervezetek, jelesül a VM, a Vidékfejlesztési, Képzési és Szaktanácsadási Intézet (VKSZI), a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH), az ÚMVP Monitoring Bizottság, valamint a Magyar Nemzeti Vidéki Hálózat LEADER Szakosztályának képviselői vesznek részt. A szakmai munkacsoportnak 2010. augusztus 31-ig kell közös javaslatot tennie a LEADER program átalakítására és konszolidációjára vonatkozó döntés előkészítéseként.

A javaslatban egyebek mellett érinteni kívánják a 2008 őszén megalakult helyi akciócsoportok feladatellátását és finanszírozását, illetve külön vizsgálandó szempontnak tekintik az egyes közösségek működését és a térségi fejlesztések irányát meghatározó helyi vidékfejlesztési stratégiák – a megváltozott gazdasági környezetnek megfelelő – újratervezésének kérdéseit.

Forrás: [www.umvp.eu](http://www.umvp.eu)

## Ellenőrzések kezdődnek

Agrár-revizorok szállnak ki az uniós támogatású földekre a közeljövőben: megkezdődnek ugyanis a támogatások jogszerű felhasználását vizsgáló ellenőrzések. A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH), ill. a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal (MgSzH) munkatársai szállnak ki hamarosan azokra a földekre, melyeket európai uniós támogatással művel gazdájuk – írja a Teol. A Natura 2000-es területeket az MVH, a más jogcímen – így például agrár-környezetgazdálkodási támogatással – finanszírozott földeket az MgSzH ellenőrzi. A revizorok a helyszínen jegyzőkönyvet vesznek fel, és határozatot hoznak az esetleges hiányosságokról, melyek meglétéről a gazdálkodót is értesítik. Amennyiben a hatóságok emberei valamit nem találnak rendben, a gazdálkodókat akár a teljes éves támogatás megvonásával is büntethetik.

Forrás: Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal

## Vidéki vizit

A sárgarépa és a jó minőségű zöldség-gyümölcs mindenhol megterem az országban, éppen ezért érthetetlenek azok a jogszabályok, amelyek miatt az országban fölöslegesen keresztül-kasul utaztatják az árukat - mondta a vidékfejlesztési miniszter Bácsalmáson, ahol a környéken élő kistermelőkkel találkozott. El kell érni, hogy a helyben termelt árunak meglegyen a helyi piaca. A minisztérium kezdeményezésére megváltozik a közbeszerzési törvény, és már augusztus 1-től kikerül a közbeszerzés hatálya alól a hús és a zöldség-gyümölcs, így a kistermelők közvetlenül értékesíthetik termékeiket a közétkeztetésben.



Nagyon fontos célkitűzés, hogy az emberek asztalára jó minőségű, egészséges élelmiszer kerüljön, ennek érdekében a kormány július 20-tól bevezette az élelmiszerek másodlagos vizsgálatát. A szigorú élelmiszerbiztonsági szabályozást az emberek 96%-a támogatja. Az első vizsgálat július 26-án történt egy kereskedelmi cég raktárában. Az ellenőrök tejszínt, margarint ellenőriztek. A bemutató ellenőrzést óriási médiaérdeklődés kísérte, a vizsgálat eredményét már a miniszter ismertette a bácsalmási és a katymazi gazdák előtt. Az első vizsgálaton az ellenőrök mindent rendben találtak. A rendelet kiszorítja a silány minőségű élelmiszert, élelmiszerhulladékot, ezzel is védi a magyar piacot, a hazai termelőket.

Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium

## Aratási helyzetkép



Július 28-ig az őszi búza vetésterületének 86%-án, az őszi árpa-földek 99%-án, a rozsföldek 60%-án takarították be a termést.

Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium

## Bemutatkoznak az ÚMVP-ből sikeresen megvalósult projektek

Jogcím: ÚMVP – III. tengely Turisztikai tevékenységek ösztönzése  
 Pályázó: Keréktelekiért Közalapítvány  
 A fejlesztés célja: Natúrpark információs állomás létrehozása  
 Támogatás: 5 863 384,- Ft

A 'Bakonyalja-Kisalföld kapuja' Vidékfejlesztési Egyesülethez az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program III. tengelyének jogcíme az első meghirdetési körben, 2009. januárjában benyújtott támogatási kérelmet 2009. októberében hagyta jóvá az akciócsoport, valamint az Irányító Hatóság. A támogató határozat kézhezvételét követően 2010. áprilisában indult meg a beruházás kivitelezése, melyet a Hánfa Kft. végzett. Az információs állomás ünnepélyes átadása 2010.06.24-én volt.

A Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat 2003. tavaszán a Pestterv Kft-vel elkészítette a Natúrparkok megvalósíthatósági lehetősége KEM területén c. tanulmánytervet. Első lépésben a területi adottságokat vizsgálták és értékelték a három potenciális megyei helyszínen (Bakonyalja-Kisbér-, Gerecse-Dunazug-, Pilis-Dunakanyar térsége). Második lépésben a natúrparkok területi kialakítására vonatkozó javaslat és a társadalmi támogatottság vizsgálata készült el.

A Kisbéri Többcélú Kistérségi Társulás a Bakonyalja Natúrpark kialakítása elnevezésű projekt előkészítési munkái keretében a PEA II. támogatásával 2006. tavaszán az Euronatur Bt-vel természetvédelmi felméréseket, ökoturisztikai hasznosításra vonatkozó engedélyezési tervdokumentációkat készített:

- Komplex botanikai-zoológiai felmérések a Kisbéri kistérség érintett 17 településének teljes területén
- Tanösvények engedélyezési tervei Császárt, Csatka és Bakonysárhány területén
- Az 50 km hosszú Táncsics-túra útvonal turisztikai infrastruktúra-fejlesztésére vonatkozó tervek
- A Bakonyalja Natúrpark átfogó kezelési-fenntartási terve
- A natúrpark optimális kialakításához, üzemeltetéséhez, tájhasznosításához szükséges egyéb rekonstrukciós és fejlesztési feladatok meghatározása
- Az engedélyezéshez szükséges egyeztetések lefolytatása

Az Invenio Studio Kft elkészítette a kapcsolódó építési engedélyezési tervdokumentációkat:

- 1 db központi épület
- 1 db kemping
- 5 db fogadóépület
- 17 db információs állomás

A terület viszonylag érintetlen természeti környezetére épülő natúrpark kezdeményezést felkarolni, menedzselni kívánó Bakonyalja Natúrpark Egyesületet 2007. decemberében alapította a Kisbéri kistérség 22 szereplője.

Bár az akciócsoport délnyugati szélén, a Bársonyosi-dombvidék kistájban fekvő falu nem rendelkezik sem védett épülettel, sem védett természeti területtel, azonban természeti adottságai, zöld turizmussal való alkalmassága jelentős, amit vadászatra- és horgászatra alkalmas

területek egészítenek ki. A településen a kistérségi kulturális rendezvénysorozatok eseményei mellett saját, a jeles napokhoz kapcsolódó rendezvényeket is szerveznek.

A helyi közösségben, az ide érkező vendégekben jó ideje megfogalmazódott az igény a natúrparkhoz kapcsolódóan egy központi helyen elhelyezkedő turisztikai információs állomás és pihenőhely kialakításának szükségességére, mely célpontot jelenthet a turistáknak, valamint ahol a helyiek is – elsősorban a gyermekek, fiatalok, kisgyermekes családok, idősek – friss levegőn, tartalmasan tölthetik el a szabadidejüket.

A fejlesztés keretében szálláshelyhez nem kötött, Kerékteleki település természeti erőforrásaira épülő szolgáltatás kiépítése keretében turisztikai információs állomást és kapcsolódó zöldfelületet hoztak létre.

A natúrpark kialakításához szükséges az infrastruktúra fejlesztése, mely kiszolgálja a kikapcsolódni vágyókat: túraútvonalak, tanösvények, szakirányú információszolgáltatás és különböző szintű rekreációs egységek. Az eső ellen védő, hűst nyújtó, 40 fős befogadóképességű, kimondottan igényes faszerkezetű építmény információs táblával és szórólappal is felszerelt. Az építmény környezetébe a turistákat kiszolgáló használati- (faragott fa ülőgarnitúra, kerékpár állvány, 132 m<sup>2</sup> térburkolat, 4 db parkoló, 320 m<sup>2</sup> járda) és látvány (álló lámpatest) térelemeket helyeztek el, 3 db fát ültettek és 60 m<sup>2</sup>-en füvesítettek. A területen átfolyó patakmedret a természetközeli állapot visszaállítás érdekében kikövezték, csobogót építettek rajta.



## Bemutatkoznak tagtelepüléseink – Bakonysárkány

Bakonysárkány népessége 953 fő, területe 14,13 km<sup>2</sup>, népsűrűség 67,5 fő/km<sup>2</sup>. A község a Bakonyalja-Kisalföld kapuja akciócsoport délkeleti részén, Fejér megye határán található. Dombvidéki útifalu, a Bakony és a Vértes hegység között, a Móri-árok tektonikus vonalának északi végződésénél fekszik csodálatos erdőségekkel körülvéve, a 81-es számú főút szomszédságában.

Területéről északra és délre is indulnak patak völgyek a Concó illetve a Gajapatak felé. Természetes növénytakarója a cseres kocsánytalan és cseres molyhos tölgyes. Talaja agyagbemosódásos barna erdőtalaj.

A település valószínűleg a rómaiak korában is létezett, mert az Arrabonát-Alba Régiával (Győrt-Székesfehérvárral) összekötő hadiút mentén volt megtalálható. Sárkány faluról az első nem hiteles adatot egy 1247-es oklevélben találhatjuk meg. 1193-tól említik, Csókakő várához tartozó birtok volt. A középkori falu – a hagyomány szerint – a Faluhely dülő mellett lévő „Sárkányluk”-ból nyerte a nevét. Ma is fákkal benőtt ingoványos tavacsává szélesedő árok, mely korábban tekintélyesebb lehetett. 1448-tól a Rozgonyi család tulajdona. II. Ulászló 1508-ban Kanozsai Györgynek ajándékozta. A török hódoltságot követően 1692-ben megalakult az új nemesi vármegye. A község - mely a középkorban többször Komárom vármegye része volt - 1950-ig Fejér megyéhez került. A török időköt követően még évtizedekig lakatlan maradt a falu. I. Lipót Hochburgi Haas Jánosnak adományozta. A falu élete a Hochburg család által végrehajtott, 1720-1740 közé tehető német betelepítéssel kezdődött újra, a nyugat-morvaországi Hochburg birtokról 24 család települt át. A sárkányiak lelki gondozását a szintén betelepített kapucinusok látták el. A községnek már 1778-ban volt egy nádfedeles, egytantermes épülete. 1860-ban megépült az Újszöny-Székesfehérvár vasútvonal. A vasút könnyűvé tette a fa elszállítását, ezzel fellendítve az egyébként szegény falut. A jelenlegi iskola épületét 1929-ben építettek meg. A mai napig többször korszerűsítették.

A község neve elé 1902-től fűzték a Bakony szót. A XX. század elején igen élénk társadalmi élet zajlott a faluban, több egyesület alakult. A II. világháború után a lakosság összetétele megváltozott. A kitelepített német lakosság helyébe a Felvidékről kitelepített családokat telepítettek le. A mezőgazdaság átszervezésével itt is létrejött a termelőszövetkezet.

A település népessége 1949-től 1970-ig nőtt. Majd a hetvenes években rohamosan csökkent, a székesfehérvári új lakónegyedek átadásával egyidőben, több százan költöztek a városba. Az egyforma távolságra lévő városok (Mór, Székesfehérvár, Kisbér és Komárom) elszívó hatása érvényesül a mai napig. Bakonysárkányon napjainkban is a mezőgazda-



ság a legnagyobb foglalkoztató ágazat. Az előregedés mellett megjelent a munkanélküliség is.

Jellegzetes volt a „sváb” falu beépítése. Az udvart keresztben a szomszédéval érintkező pajták zárták le. Az így kialakult pajtasor „erődszerűen” vette körül a települést. A házakat a vakolt téglapárkány alatti falsíkon, főleg az ablakok feletti részen díszítették.



### Nevezetességei:

- Római katolikus temploma, melyet 1774-1775 között barokk stílusban emeltek, majd 1804-1807 között romantikus elemekkel gazdagítva átalakítottak.
- Az 1700 körül épült Wágner-ház, mely a hagyomány szerint évszázadokon keresztül postaállomás és lóváltóhely volt. Itt pihentek meg a Tolnából Komáromba visszatérő, hajóvontatók fogatai. Helyi monda szerint a pincéből több kilométeres alagutat ástak, hogy az itt tartózkodó bakonyi betyárok el tudjanak szökni az őket üldöző csendőrök elől.

### Hagyományos, évente megszervezett rendezvényei:

- Március 15-i hétvége – Bakonyi Amatőr Népművészeti Fesztivál
- Folklor Nemzetiségi Találkozó májusban
- Augusztus utolsó vasárnapja, déli 12 óra – „Sárkányi Örület” nemzetközi és országos maraton futóverseny

Weilandits István polgármester elmondta, hogy az önkormányzat az utóbbi években az alábbi főbb pályázatokat nyerte el és valósította meg:

Cél	Támogató	Támogatás	Önerő
2008.			
Iskola épület bővítése	ÖTM	15 000 000,- Ft	7 000 000,- Ft
2009.			
Falugondnoki szolgálat fejlesztése – kisbusz beszerzése	MVH	7 170 000,- Ft	1 230 000,- Ft
Óvoda-iskola felújítása	KDOP 5.1.1	94 940 000,- Ft	31 000 000,- Ft
Önkormányzati épület akadálymentesítése	KDOP 5.3.2	5 253 028,- Ft	583 670,- Ft
Játszótérépítés	MVH	8 783 555,- Ft	2 195 888,- Ft

A település legfőbb jövőbeni beruházása a település szennyvízelvezetésének és -tisztításának megoldása a 2009. évi KEOP 7.1.2.0 (Szennyvízelvezetés-tisztítás) sz. pályázat keretében. Az első fordulóban tervezésre, előkészítésre elnyert támogatás 11 279 000,- Ft, az önerő 1 990 440,- Ft. Jelenleg a második fordulóra beadott

pályázat értékelése és a hiánypótlás van folyamatban.

### Legfontosabb probléma a településen:

„Szennyvízelvezetés és tisztítás hiánya. Építési telkek hiánya. Felújításra szoruló belvízelvezető rendszer. Sportolási lehetőség (labdajátékokhoz sportpálya) hiánya a fiatalok számára.”

### Legfontosabb lehetőség a településen

„A szennyvízelvezetéshez elkészült az agglomerációs szennyvíz-lehatároltság, valamint a pályázati dokumentumok beadásra kerültek. Az építési telkek kialakítása a településrendezési tervben szerepel, az érintett földterületek megvásárlása folyamatban van. A belvízelvezetés felújítására térségi tanulmányterv készült. A sportpálya létrehozására a terület rendelkezésre áll, jelenleg a telekalakítás van folyamatban”

### Egyesületünk tagjai a településről:

- Bakonysárkány Község Önkormányzata
- Bakonysárkányért Alapítvány
- Bakonysárkányi Sport Egyesület

A településről, ill. a községben tervezett fejlesztéshez kapcsolódóan ez idáig 2 db kérelem érkezett az ÚMVP III. tengelyének jogcímeire. 1 db, támogatásban részesített az első benyújtási időszakban a Falumegújítás és –fejlesztés jogcímmel. 1 db kérelemkezelés alatt lévő, a második benyújtási időszakban a Mikroállalkozások létrehozása és fejlesztése jogcímmel:

KÉRELMEZŐ	FEJLESZTÉS CÉLJA	JÓVÁHAGYOTT TÁMOGATÁS ÖSSZEGE
Bakonysárkány Önkormányzata	Közösségi játszótér	8 783 555,- Ft

A IV. tengely (LEADER program) keretében meghirdetett Pedagógiai műhely célterületre 2 db, sikeres pályázatot nyújtottak be a községből.

PÁLYÁZÓ	FEJLESZTÉS HELYSZÍNE	JÓVÁHAGYOTT TÁMOGATÁS ÖSSZEGE
Bakonysárkány Község Önkormányzata	Bakonysárkány	3 056 711,- Ft
Bakonysárkányért Alapítvány	Bakonysárkány	3 010 075,- Ft